度的

吗

好

근

温

写作业并不是家长管娃的最大障碍

□蒋 莹

电子游戏才是家长管娃的最大 障碍。

外甥2岁时,就知道妈妈把iPad藏

在哪里,密码是什么。 花生5岁时,有段时间爱玩《植物

大战僵尸》,搞得我也有点上瘾。 我家娃虽然喜欢玩游戏,但只要叫

他们出去玩,或是去运动,他们还是会 放下手中的电子产品。

不断有家长问我,孩子沉迷游戏, 怎么办?

我就问他们,和电子游戏相比,有 没有更吸引他们的东西? 如果有,就不

此外,如果抱怨孩子不能拒绝游戏 的诱惑,家长不妨问问自己能否抵御玩 手机的诱惑?

其实,这个时代就是让人分心的时 代,诱惑比我们小时候多得多。学会抵 御诱惑,并不是件容易的事情。

电子游戏本来就是设计成让人上 瘾的,我身边比较负责的父母,尽管不 会完全禁止孩子玩游戏,但是会约束孩 子玩游戏的时间,并且从小就鼓励他们 进行更有益的活动。

如果小时候没有建立起温和而坚 定的约束机制,没有培养出读书及运动 的好习惯,没有训练出抵制诱惑的定 力,那么到了孩子稍微大一点,再想管 就比较麻烦。

苦口婆心孩子嫌烦,摔手机摔电脑

写作业不是家长管娃的最大障碍, 电子游戏才是。

那么,该怎么办呢?

沉迷游戏或手机的关键在于,一个 人没有更大的目标,所以没有内在动力 去管理自己。仅靠外来管制和约束,从 长远来看是没有用的。

在中国,有一个极度沉迷网络和游 戏的群体,叫"三和大神"。

三和,是深圳一个市场的名称,位 于龙华新区,凭借着低廉的生活成本, 这里成为低收入人群的乐土。他们终 日沉醉在网吧,有的是为玩游戏,有的

在三和,上网1小时只要一块五。 网吧不仅能提供最廉价的娱乐活动,也 给外来务工人员提供住所。2016年11 月整改之前,还有许多连网吧都住不起 的失业者,睡满大街小巷。

至于他们的人数,据说有几千人, 还有的说法是几万人。

在杨中依的纪实报告《三和大神》 里(刊登于《读库》1704),记载两位有代 表性的"三和大神。"

文华从初中毕业起就跟着"村里亲 戚"在外打工。由于手头拮据、业余生 活枯燥,他在工厂跟别人去泡网吧。他 玩的第一款游戏是《问道》,前后玩了3 年,投入金额不大,大约一两千元。

现在就只愿做日结,当日完工,当 日发薪水

谭茂阳则因为游戏打得比较好,有 过"更辉煌"的历史。他在2014年获得 过《英雄联盟》深圳城市大赛亚军,还前 往上海参加OMG举办的青训营。

但是他只待了一个月。因为"教练 管得太细,我玩得不自在"。一个月后, 谭茂阳带着1500元工资,从上海回到 深圳。

工资稳定、缴纳五险一金、工作强度 也不是很大的工厂并不能吸引三和人, 正相反,大多数人厌恶在工厂里干活。

在三和,黑户数量非常可观。很多 人失去了自己的身份证,比如身背债 务,比如给别人的公司做法人,甚至有 人卖掉身份证。

这就是把玩游戏当成人生的一群 人的生存状态。

高知家庭如谷歌投资人吴军,在教 育女儿方面也遇上了游戏问题。

他的新书《态度》收录了其写给两 个女儿的信件,其中一封写给小女儿梦 馨,就是讨论电子游戏的。

吴军的两个女儿也喜欢玩电子游 戏,他也限制女儿玩游戏,但是会和她 们解释为什么会给她们很多时间在户

户外运动作为另一种游戏,不仅能 锻炼身体,增长体能,而且团体游戏(包 括体育比赛)可以把利己性(获胜)和社 会性相结合,也是交友的好方法。游戏 规则是运动的精髓,在规则内想尽办法 获胜则是游戏技巧。练习这些技巧,不 但能够有利于游戏本身,而且是将来在 社会上掌握做事原则的预演。实际上, 很多商业活动就是在规则内最大化自 己的利益。

然后,他还进一步解释同样是游 戏,为何电子游戏会更让人上瘾?

户外运动虽然会给我们带来快感, 但是那种快感远没有电子游戏的快感 来得直接和强烈。当人对一种简单的 快感上瘾后,对于其他事情就失去了兴 趣,这就如同吸毒一样。

吴军曾在腾讯做过副总裁,他同时 也提到了电子游戏的危害。

他说,很多游戏玩家不吃饭、不睡觉 地玩游戏,长此以往,这个人就毁了。虽 然个别人玩电子游戏并参加比赛,获得名 次,但绝大多数在学业和工作上都不如其 他同龄人,很多人甚至从此丧失工作的热 情和能力,靠父母养活。

电子游戏有诱惑力,这就如同很多

其他事情有诱惑力一样。但是,摆脱诱 惑是我们必须要做到的,可以把它看成 一种能力,也可以把它看成一种品行。

那么,如何抵御电子游戏和手机诱

他提出两条建议。

一是要有一个长远的大目标。这 个目标要有意义,让你愿意为之努力。 因为它很大,需要很长时间才能实现, 于是你的关注点和精力都聚焦到这个 目标上,渐渐就会对玩电子游戏这样的 诱惑失去兴趣。

二是做一些有成就感、有回报的事 情。玩完电子游戏之后,除了眼睛累, 人其实没有多大成就感,甚至还要花 钱,回报是负的。但是如果在院子里照 顾一下花草,你看到它们会赏心悦目, 这就是劳动回报。如果把玩电子游戏 的时间用来锻炼30分钟,消耗掉足够 多的卡路里,让你敢多吃两口美食,也 是一种回报。

如果一个人能养成好习惯,尽量把 时间都用来做有正向回报的事情,不仅 收入可以提高,还会把自己的很多生活 和工作技能训练得更好。

任何回报都不能白白得来,需要付 出努力,甚至有些时候要逆着自己的欲

很多人不愿意付出,也坚持不下来。 孩子将来可能会遇到比电子游戏 更大的诱惑。在那些对人无益的诱惑 面前,需要训练定力,这可以从淡忘电 子游戏开始。



教你做一只倒不满的杯子

□苍南县马站镇第一中学 吴笔建

学生们惊叫起来:"杯子里的水变少了、消 失了!"

这是我校七年级"走近科学"拓展课的一 个镜头。我手中的这个杯子,通体高约20厘 米,杯中央立一龙头,名叫公道杯。

公道杯是古代酒器,盛酒时只能浅平,不 可过满,否则便会全部漏掉,一滴不剩,最为公 道,故名,又叫平心杯。意在警示世人:凡事适 度,不可过贪。

公道杯分杯体和杯座两部分,杯体内有一 空心瓷管,管的上口相当于龙颔高度,管的下 口与杯底的小孔连接。向杯内注水时, 若水位 超过龙颔上口,水即通过杯底的小孔漏光。

公道杯根据物理学上的虹吸原理制成,由 于大气压的存在,利用虹吸管可以将液体从较 高的地方引向较低的地方。在古时,人们就将 虹吸原理用于生产和生活,如农业灌溉、战争 灭火、儿童玩具,以及渴乌、唧筒、秤漏、莲花漏 等计时工具。在现代,虹吸原理也有很重要的 应用,如用于水处理的滤池、用于医疗的洗胃 设备、卫生间和厨房排水系统,以及人人都离 不开的抽水马桶等。

通过PPT的图文结合和动画演示,学生心 中的谜团逐渐被揭开了。

学习科学的目的就是学以致用,下面该动 手来做一只公道杯了。

准备好一根带弯的吸管、一个纸杯、剪刀、 胶布、彩泥、水及水槽。我将学生每两人分为 一组,首先在纸杯底部中间剪一个比吸管直径 略小的孔。把吸管弯成倒U型,将吸管较短的

一端,置于杯内底部,较长的一端从杯底小孔 穿出.用彩泥填塞吸管和小孔之间的缝隙,再 用胶带将杯底固定。

检验装置,确保无误,往纸杯里逐渐加 水,水位上升,一开始没有任何异常;当水位 没过吸管顶部时,奇迹出现了:似有一股神 奇的魔力,水从底部的吸管流入水槽中,一滴 不剩。

趁着学生余兴未减,我对实验进行升级。 我提来一桶水放到讲台桌上,让学生在不 倾斜和破坏水桶的前提下,用最简单的办法让 桌上水桶里的水流到地上的水桶里。

问题一出,脑洞大开,学生各种方法都想 出来了,最后大家公认最佳方案——用塑料软

我让提出此方案的学生上台演示。只见 他把塑料管一头放进桌上的水桶里,另一头自 然垂挂到水桶外侧,弯下身子深吸一口,一股 清泉就顺着塑料软管汩汩下流。

在评价环节中,我追问:"如果上面是一只 鱼缸,你还会用嘴巴来吸吗?还有什么更好的 方法?"

经过短暂的讨论后,我让另一学生上台演 示。只见他把塑料管放进水桶里灌满水,用手 指分别封住塑料管子的两头,然后把塑料管一 头放进桌上水桶里,另一头自然垂挂到水桶外 侧,同时松开手指,水就顺着塑料管子不断下 流。教室里顿时响起雷鸣般的掌声。

"生活中你们还发现哪些地方运用了虹吸 原理呢?请同学们多关注生活,多观察现象, 多用科学原理进行解释。"这是我留给学生的 家庭作业。

赵占云

教师是否能惩戒学生已成为 教育的一大课题和社会的一大焦 点。在我国教师法《中小学班主 任工作规定》等相关法律法规中, 存在与教育惩戒相关的表述,规 定教师有采取适当方式对学生进 行批评教育的权利。

但我认为,惩戒要有温度。 也就是说,教师惩戒学生需要把 握一定的尺度,惩戒不意味着体 罚和变相体罚,要有家校沟通,要 因人而异,更不能情绪化。因为 惩戒学生不是目的,教育才是目的。

伊 人

教师的温度,是美好的情愫, 是给予学生的微笑、理解、鼓励和 信任,是教师洒向学生内心的阳 光。做一个有温度的教师,需要 自己心怀阳光,走在阳光中。

徐如松

与其讨论要不要做一个有温 度的教师,不如讨论教师的温度 应该掌握在多少度更适宜。温度 太低,感染不了学生;温度太高, 又会灼伤学生。调控温度,才是 教育的艺术。

伊 人

《芬兰教育全球第一的秘密》 一书中说"永远把学生放在心上, 让教师有职业幸福感"。这句话 击中我的心,将学生放在心上,就是教育的温度吧。

"在芬兰,几乎所有教师都认为,从事教师这个 职业是幸福的。"为什么?"芬兰教师可以将更多时间 投入到教学和学生身上。芬兰的教学大纲也规定 课程标准,但教师教什么、何时教、如何教,都有很 大的自主性。所以,芬兰的教师劳动是具有高度创

让教师有足够时间去专心做好自己的工作,研 究学生,钻研教学,少些考试与评比,多些自由与认 可, 教师身上的温度自然而然就有了。这温度可以 暖照学生,催生希望,结出教育之果。

造性的劳动。"

我想到上周去区内一所知名学校调研,当时因 为工作需要,去文印室请求复印,被两位态度冰冷 的教师直接拒绝。明明对方也是按规则办事,只是 因为对方缺乏温度,使我重刷了这所学校在心目中 的形象。可想而知,我们教师若不能给学生以有温 度的教育,想必也只能是一种失败的教育。

很多时候,教师没有温度,是教师忽视自己的 身心健康造成的。很多对学生严厉、不合常规的批 评是教师在发泄自己内心的不良情绪。这情绪可 能来自于工作上的压力,也可能来自于家庭里的琐 碎和烦恼,刚好遇到倒霉的学生,便一股脑儿都发 泄在学生身上。

这就是学生受到的师源性伤害,很多学生学科 成绩下降就是因为被教师挫伤自尊,心里有了阴 影,因而讨厌教师,对该学科产生不了兴趣。

做一个有温度的教师,一定要调节好自己的情 绪,其实发火伤了学生也伤了自己。

阿国

教师自己有温度,才可以给予人温度,然后带 来亲其师而信其道的教育效果,这本就是自然而然 的温度传递。一味地追求刻板的制度约束,或许在 很多年以后,远不及温度带来的回忆甜美。正如最 近被炒得火热的殴打班主任视频。教育有没有温 度,差别可以在20年后显现出来。

龙泉许东宝

我相信,每一位教师都有一颗育人之心,但教 师是普通人,教学手段不一样,各人性格不一样,达 不到目标,难免心急,方式方法上不能达到"有温度 的教师"的标准。所以,教师需要不断学习,不断涵 养,反思教学,积累经验,为达到这一标准而努力。

白云深处

一句有温度的话语比大声叱喝有用多了,有温 度才会春雨润物细无声,冰冷威严有时固然也需 要,但只是让人敬畏罢了。

被抑能妨

下期话题:

校本研讨课没人听,怎么办?



须注册 码 参与

□衢州市实验学校教育集团 毛芳芳

桐庐县富春江幼儿园教育集团俞赵园区基于当地实

(本报通讯员 俞晴霞 摄)

际,结合俞赵村年俗,就地取材、挖掘资源,以"过时节"游

戏为载体,以"品农耕文化,尝农家美食"为主题,带领幼儿

打麻糍、炸春卷、做豆腐。图为幼儿在体验打麻糍。

小学道德与法治是一门综合课 程,活动性是其基本特点之一,教师常 会在教学中设计多种多样的活动。但 低段学生注意力集中时间短,纪律过 于松散而影响教学效果。我尝试用师 生密语调控课堂,颇有实效。

在一次全市的公开教学中,我执 教统编版一年级上册《早睡早起》一 课。本课目标是培养学生按时作息、 早睡早起的好习惯。

我先让每位学生"爬格子"数一 数,了解一下自己每天睡几个小时。

师生密语

然后小组合作讨论:如果每天睡足10 小时,晚上几点睡觉才合适?

为了做到无痕调控一年级课堂, 我将一个毛绒抱枕带到了现场:"喜欢 抱枕吗?为什么喜欢?"

这个话题打开了学生的话匣子, 我让学生抱了一下抱枕,并教会学生 自编的儿歌:"休息的时候,靠一靠。 睡觉的时候,抱一抱。"同时,配上手势 和掌声。我和学生约定,这首儿歌就 是我们之间的密语,只要我念前半句,

大家就接后半句。

继续上课时,学生充分参与活动, 有时过于兴奋,需要调控,我就拿出抱 枕:"休息的时候——"

> 学生一听,赶紧拍手接:"靠一靠。" 我又念:"睡觉的时候——" "抱一抱。"

作为奖励,我把抱枕递到反应快

的学生手上,让他们摸一摸。 这时全体学生的注意力已趋集

中,我们便愉快地过渡到下一板块的

这句儿歌和本课主题"早睡早起" 有某种关联,但并不与教学内容高度 契合,这样的密语能使学生对教师有 亲切感,从而放松地投入到课堂学习 中去。

